

“双十一”网购请留意这些消费陷阱

中消协发布“双十一”消费提示



今年的“双十一”消费潮将至，各网络购物平台相关促销活动已陆续开展，形式各样的打折和优惠活动令人眼花缭乱。为此，中消协日前连续发布了多个“双十一”消费提示，以帮助消费者更加方便、快捷、精准识别各类消费信息和营销内容，让广大消费者舒心消费，提振消费信心。

□本报记者 杨琨

小心网购遇到话术“套路”

“双十一”消费潮来临，大量消费者通过网络平台购物。其中，有不法分子以平台退货退款名义实施诈骗活动。

中国消费者协会发布提示，有不法分子事先通过非法渠道获取消费者的购物信息，谎称是电商或物流客服利用“商品有质量问题”“快递丢失”“会员充值出现问题”等话术谎称进行超额赔付，激发受害人的“趋利避险”心理。然后，再诱导消费者离开官方平台，下载虚假App或加入微信群进行赔付，从而进一步套取消费者银行卡号、手机号、验证码等信息，最后将消费者的钱款转走。

也有不法分子以“激活退款通道”“缴纳退款保证金”等各种理由，要求受害人转账汇款，称会将钱连同赔偿一并返还给受害人。当受害人将钱转至不法分子提供的账户之后，又会以其他借口诱导受害人继续进行转账，连续诈骗。

中国消费者协会提示广大消费者，应了解退货退款流程。正规网购平台的退款、赔付款都是从顾客支付账户原路返回，没有所谓的“退款链接”，也无需下载其他App，要求另行下载App或扫码人群等，大概率是骗子。如果快递丢失，物流公司一般会将等额货款赔给卖家（寄件人）再由卖家重新发货，不会主动联系收件人进行退款，更不可能提供“退款链接”。

凡是接到自称“商家”或“客服”的电话，声称商品需要退款或重新付款时，一定要通过正规流程办理，并第一时间登录官方平台核实真伪。消费者可通过“中消协帮您查”小程序查询家电、钟表、家装服务商的联系方式。

消费者应保护个人信息。退货退款诈骗多是非法利用消费者个人信息来实施，所以在日常生活中要提高个人信息保护意识，不随意点击陌生链接，不扫描陌生二维码，不下载陌生软件，不加入陌生群聊，尤其是要保护好自己的身份证号、银行卡账号、验证码等重要信息，预防网络诈骗。

特别提示消费者，可下载“国家反诈中心”App，开启“来电预警”功能，帮助识别并预警可疑来电、短信、诈骗App。消费者要警惕涉卡转账，网络诈骗的最后一步大都是诱骗受害人转账。因此，不管什么理由，如果出现提供银行卡账号、密码、转账、汇款等要求时，应高度警惕，立即停止。

警惕“跑偏”的“第三方测评”

近年来，面对网络空间海量信息，“第三方测评”成为消费者网购决策的参考，许多人养成了“买前看‘测评’”的消费习惯。与此同时，不少消费者也因“跑偏”“变味”的“第三方测评”而踩过坑。

“双十一”网购促销活动即将到来，为帮助广大消费者理性看待互联网促销活动和商品测评类营销信息，日前，中国消费者协会发布消费提示，消费者要警惕“跑偏”的“第三方测评”。

中国消费者协会发布消费提示指出消费者应理性审视消费需求，切勿迷信“种草”流量。针对某些主播、博主推出的各类“测评红黑榜”“必备好物清单”“避雷清单”等，应当多平台、多渠道进行比较，客观理性看待各类测评榜单和测评内容；针对“第三方测评”主播、博主提供的引流优惠信息，特别是所谓“无脑购入”“家人们放心冲”等具有强烈情绪和引导性质的标题、口号时，消费者更应保持清醒，聚焦自己和家人的真实需要，不迷信“流量”，不尽信“流量”。

同时提示消费者要关注主体口碑信用，以便维权追责有的放矢。不少“第三方测评”账号本身就经不起测评，许多是不能承担责任的自然人，让轻信“第三方测评”的消费者在情感上受挫，在消费维权上也面临难题。因此，



■理性辨识。 新华社发 徐骏 作

消费者在浏览相关测评信息时，对于评论吐槽意见较多、带货推销倾向明显甚至有失公允的，要及时搜索查证、自觉远离；针对偷换测评概念、测评结果自相矛盾等涉嫌误导欺骗消费者的行为，可保留证据向相关互联网平台和有关部门进行投诉举报，依法主张自身权益。

消费者应留意宣称测评方法，避免“诚意”变“套路”。一些“第三方测评”账号披露的测评过程全靠主观评价，缺乏科学的测评方法，无法提供真实可信的实验凭证；一些博主、主播的点评话术充斥着“必入”“智商税”“谁买谁后悔”“错过等一年”等词句，看似情真意切，其实套路深沉，不仅误导消费者，有些还涉嫌不正当竞争或商业诋毁。消费者在浏览有关“第三方测评”信息和推荐产品时，要留意查验有关测评项目是否合理，测评信息或数据来源标注是否清晰，相关数据结论有无常识性错误或逻辑谬误，还可以翻阅查验该账号作者往期成果、点赞情况和网友评论留言，综合比较信息的真实性和合理性。

消费者应当心概念营销变味，警惕“跑偏”的“第三方测评”。部分“第三方测评”账号在经营过程中没有把握好公正客观和经营盈利的关系，为了商业利益变身流量代言人，以“科普”“分享”为名行“营销”“带货”之实，涉嫌侵犯消费者知情权和公平交易权。还有少数博主、主播和经营者偷换检验检测指标项目概念或虚假展示检验检测报告，更有甚者直接伪造虚假检验检测报告，推销涉嫌价高质次的仿冒、伪劣商品，一经查实均须承担相应法律后果。

为此，中消协敦促各“第三方测评”营销主体，应恪守公平、诚信原则，为消费者呈现真实、有效、可信的消费参考信息。中消协建议有关网购平台和互联网内容平台切实筑牢平台监管、服务规则，压实平台内有关经营者主体责任，督促做好亮证、亮照、亮规则、亮承诺，进一步完善检验检测报告适用和查验规则，帮助公众更加方便、快捷、精准识别各类消费信息和营销内容，让广大消费者舒心消费，提振消费信心。

不要轻易相信“中奖免单”

一年一度的“双十一”购物节将至，众多网上平台预售已开启，消费者在享受购物狂欢的同时，许多不法分子也盯上了“双十一”。

消费者应小心商品预售类诈骗。诈骗分子通过发布“预售”“限时购”等商品信息，吸引消费者注意。短信中往往附带虚假链接，一旦点击链接购物付款，非但等不到发货，还会造成极大的财产损失。有关部门提醒消费者，对

于“预售”类商品信息，消费者要注意甄别，一定要去官网核实，切勿随意点击不明链接，网购时一定要选择正规的交易平台，不要私下交易。

你收到过“中奖免单”类的短信吗？一些诈骗分子利用“双十一”抽奖免单活动，给消费者发送中奖短信，诱骗其登录钓鱼网站，再逐步引导消费者领取所谓的“奖品”继而实施诈骗。“双十一”购物节期间，各种抽奖活动较多，消费者面对这类信息，一定要仔细甄别，详细了解活动的规则，联系官方客服求证，不要轻易汇款转账。

一些电商平台会以派发红包的形式，为促销活动预热。有诈骗分子借机在微信朋友圈、微信群等平台，派发虚假“双十一”红包，诱骗大家点击进入虚假网站，套取银行账号等个人信息。提醒消费者慎点红包领取链接，尤其是页面跳转到其他网页需要输入个人信息才可以领到福利时，一定要立即关闭。大家要谨记：陌生人发来的链接或二维码，不点击、不扫描，以免遭遇钓鱼网站和木马病毒。

骗子可通过非法渠道获取你的购物信息，然后冒充购物网站的客服，以您的货品丢失、产品质量问题或交易失败等理由，主动提出退款，进而诱导你在虚假的网页上填写自己的银行卡号、手机号、验证码等信息，从而将你银行卡内的钱转走。消费者的付款码、验证码、银行卡密码是极其重要的个人信息，绝不能随意在网络上填写。正规的网购退款完全可以从交易平台返款到原支付渠道，不需要跳开平台去进行操作，并且正规网络商家办理退货退款无需事前支付费用，所以当接到自称是客服的电话，不要盲目轻信，一定要去官方平台进行查询，或者联系卖家进行核实。

资讯

“家电国补”焕新“苏宁双11”优惠翻倍

北区九地同时启动

10月25日，2024苏宁易购北区九省市双11全民嘉年华启动会在长春举办。会上，苏宁易购北区九省从深化实体零售布局、加速“服务经济”发展、双线持续加码国家以旧换新等维度发布双11战略规划。国家以旧换新补贴首次遇到双11，或将进入家电行业最大力度的补贴时段。

“自承接国补以来，苏宁易购北区以旧换新订单同比增长超过65%，国补销售在整体销售中占比达到90%以上。”苏宁易购北区总裁郝嘉表示，“今年双11，苏宁易购聚焦‘万店齐补，不止5折’！”

抢抓国家促消费政策机遇、加速大店经济，开拓店面新场景，北区7省2市双11迎来6家自营门店和19家零售加盟店升级改造。据悉，12月份，苏宁易购石家庄乐橙商务广场店即将开业，自此石家庄苏宁易购正式进入西南商圈，更近距离更方便服务桥西消费者。苏宁易购乐橙店将聚集国内外百大家电家装品牌，引入中央集成、柜体定制、装修局改服务，推出8折橱柜套餐、5折样板间，72小时极速局改，构建“好玩好逛”的全新场景，为用户家电购置、房屋翻新提供一站式换新服务。

加速服务经济创新发展，打造双线融合全场景互联。苏宁易购凭借“本地化+场景化+一站式”的渠道优势，双11期间，将在“免费上门、测量、拆卸、搬运、设计；不限渠道、品牌、年限、好坏”五免四不限与家电换新送装一体的服务基础上，升级推出“家电1年只换不修”“10年主机保修”“买家电送清洗”等服务。（李利）